



## 习近平向第八届中俄博览会致贺信

### 为推进中俄互利合作添砖加瓦，为两国新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力

新华社北京5月17日电 5月17日，国家主席习近平向第八届中俄博览会致贺信。

习近平指出，在两国共同努力下，中俄关系一步一个脚印扎实向前迈进，以实实在在的交流合作造福两国人民。今年是中俄建交75周年。站在新的历史起点上，两国关系将迎来新的历史机遇，展现更加广阔的发展前景。

习近平强调，经过多年培育、发展，中俄博览会已经成为推动双边经贸合作的重要平台。希望两国各界充分利用本届博览会契机，深入交流，共享机遇，共同为推进中俄互利合作添砖加瓦，为两国新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力。

第八届中国博览会主题为“合作、互信、机遇”，由商务部、黑龙江省人民政府、俄罗斯经济发展部、俄罗斯工业和贸易部共同举办，当日在黑龙江省哈尔滨市开幕。

## 习近平对旅游工作作重要指示强调推动旅游业高质量发展行稳致远 完善现代旅游业体系加快建设旅游强国

### 更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴

新华社北京5月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对旅游工作作出重要指示指出，改革开放特别是党的十八大以来，我国旅游发展步入快车道，形成全球最大国内旅游市场，成为国际旅游最大客源国和主要目的地，旅游业从小到大、由弱渐强，日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业，成功走出了一条独具特色的中国旅游发展之路。

习近平强调，新时代新征程，旅游发展面临新机遇新挑战。要以新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持守正创新、提质增效、融合发展，统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全，着力完善现代旅游业体系，加快建设旅游强国，让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。各地区各部门要切实增强工作责任感使命感，分工协作、狠抓落实，推动旅游业高质量发展行稳致远。

■要以新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持守正创新、提质增效、融合发展，统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全，着力完善现代旅游业体系，加快建设旅游强国，让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴

统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全，着力完善现代旅游业体系，加快建设旅游强国，让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。各地区各部门要切实增强工作责任感使命感，分工协作、狠抓落实，推动旅游业高质量发展行稳致远。

全国旅游发展大会5月17日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在会上传达习近平总书记重要指示精神并讲话，表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和关于旅游发展的一系列重要论述，坚持以文塑旅、以旅彰文，走独具特色的中国旅游发展之路。要推动旅游业高质量发展、加快建设旅游强国，强化系统谋划和科学布局，保护文化遗产和生态资源，提升供给水平和服务质量，深化国际旅游交流合作，不断开创旅游发展新局面。

国务委员谌贻琴主持会议并作总结讲话。文化和旅游部、外交部、自然资源部、交通运输部、黑龙江、浙江、湖南、贵州等负责同志作交流发言。

各省、自治区、直辖市和副省级城市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门，部分国有重要骨干企业，有关文化和旅游行业协会、企业负责同志等参加会议。

## 工业和信息化部与市政府在沪签署战略合作协议

# 加快发展新质生产力推进新型工业化

### 陈吉宁龚正与金壮龙举行座谈，发挥自身优势抓好落地落实

本报讯 工业和信息化部与上海市人民政府昨天在沪签署战略合作协议。上海市委书记陈吉宁，市委副书记、市长龚正与工业和信息化部部长金壮龙举行座谈。

陈吉宁、龚正代表上海市委、市政府感谢工业和信息化部长期以来给予上海发展的支持和帮助。陈吉宁说，当前，我们正在深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，聚焦建设“五个中心”重要使命，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，努力在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。加快发展新质生产力，加快推进新型工业化，事关上海高质量发展和现代化建设。我们将以新一轮都市合作协议签署为契机，更好发挥自身优势，用好工业资源禀赋，抓好各项工作的落地落实。抢抓制造业高端化、智能化、绿色化机遇，在稳住工业大盘中坚定转型升级，大力发展三大先导产业，发挥生产性服务业赋能作用，加快构筑工业新优势，更好服务国家战略和发展大局。希望工业和信息化部一如既往给予指导支持，帮助我们各项工作做得更好。

金壮龙感谢上海对工业和信息化部工作的有力支持。他表示，上海在推动制造业高质量发展方面始终走在全国前列。工业和信息化部将认真贯彻落实习近平总书记关于新型工业化的重要论述和对上海工业的重要指示要求，在先进制造业发展、创新载体建设、一流企业培育、工业领域设备更新、工业遗产保护利用等方面深化都市合作，加快制造业高端化、智能化、绿色化发展，更好助力上海“五个中心”和现代化建设。

金壮龙、龚正出席签约仪式，代表双方签署合作协议，共同为地方共建人形机器人创新中心揭牌。

市领导李政、中国兵器工业集团有限公司董事长程福波参加相关活动。

根据合作协议，都市双方将深化完善合作机制，聚焦上海建设“五个中心”重要使命，着力强化“四大功能”，进一步支持上海加快发展新质生产力，大力推进新型工业化，着力构建现代化产业体系，支持上海建设三大先导产业高地、打造制造业重点产业集群、创建关键产业链平台载体等，加快推动上海制造业高质量发展。

## 聚焦『走向碳中和之路』

■本报记者 徐晶卉

2024上海国际碳中和技术、产品与成果博览会(碳博会)将于6月5日至8日在上海新国际博览中心举行。记者昨天从相关新闻通气会获悉，今年碳博会将以“走向碳中和之路”为主题，吸引来自14个国家和地区的600余家企业集中亮相，预计超8万人次观众参与。

打造逢双年在上海举办的新能源汽车大展

上海市国际贸易促进委员会党组书记、会长周敏浩介绍，此次展会总体规模逾10万平方米，将超过去年。“展会内容将升级，市贸促会同期将六展联动，同时同地聚焦新能源汽车、轨道交通、模具、润滑油等新需求，打通上下游产业链，共同打造资源共享的盛大聚会。”

其中最抢眼的莫过于全新起航的2024上海国际低碳智慧出行展览会，将成为与上海车展双轮驱动交替举办的行业展会。市贸促会副会长顾春霖介绍，低碳智慧出行展将以“技术引领 跨界创新”为主题，比上届规模更大，超过40个国内外汽车品牌参展，新能源汽车品牌参展数量较上届翻番，将全面展示大交通领域、新能源汽车、汽车科技与供应链企业等最新绿色低碳前沿技术和创新产品，全力打造逢双年在上海举办的规模最大的新能源汽车展。

记者获悉，一汽红旗、东风汽车、上汽集团、比亚迪、特斯拉、智己、蔚来、小鹏、阿维塔等汽车品牌将亮相，博世、佛瑞亚、伟巴斯特、日立、安亭·上海国际汽车城等汽车科技与供应链领军企业也将参展。

▼下转第六版

## 今天是国际博物馆日，今年主题关键词中首现“教育” 什么是好的博物馆教育



近年来，“博物馆热”持续升温，博物馆逐渐成为热门打卡地。今年国际博物馆日主题是“博物馆致力于教育和研究”。作为两大核心功能，教育和研究对于博物馆的公共文化服务职能发挥和可持续发展至关重要。图为在国际博物馆日来临之际，不少观众走进上海自然博物馆开拓视野。

本报记者 范家乐 摄 详细报道刊第五版

## 全力做好防汛备汛切实加强应急处置

### 市防汛工作会议召开 龚正指出要坚决守住城市安全底线

本报讯 2024年上海市防汛工作会议昨天召开。市委副书记、市长、市防汛指挥部总指挥龚正指出，要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要讲话和重要指示批示精神，认真落实党中央、国务院的决策部署，在市委的坚强领导下，全力做好防汛工作，以防汛准备工作的前瞻性、确定性应对洪涝灾害的突发性、不确定性，确保超大城市安全度汛。

根据气象部门预测，本市汛期气候状况总体偏差，降水总量偏多，梅雨量偏多，影响台风个数接近常年，高温日数略多。龚正指出，在全球变暖叠加厄尔尼诺影响的大背景下，今年降水总量偏多，极端降雨可能性大；

根据气象部门预测，本市汛期气候状况总体偏差，降水总量偏多，梅雨量偏多，影响台风个数接近常年，高温日数略多。龚正指出，在全球变暖叠加厄尔尼诺影响的大背景下，今年降水总量偏多，极端降雨可能性大；

▼下转第三版

■本报记者 周渊

中国(上海)自由贸易试验区临港新片区昨天发布全国首批数据跨境场景化一般数据清单及清单配套操作指南。首批一般数据清单包含智能网联汽车、公募基金、生物医药3个领域，涉及智能网联汽车跨国生产制造、医药临床试验和研发、基金市场研究信息共享等11个场景，具体划分为64个数据类别、600余个字段。

根据要求，一般数据清单内的数据，数据处理者可向临港新片区数据跨境服务中心搭建的数据便捷流通公共服务平台进行线上备案登记。在一般数据出境过程中，数据处理者应将传输出境的数据按备案要求完成备案，进行备份和存证，以确保数据合规、安全、有序流动。

“此次出台的一般数据清单的编制坚持以问题为导向，以场景为落脚点，聚焦上海‘五个中心’建设发展中的重点领域，结合自贸区及临港新片区重点产业，着力解决企业数据跨境流动典型场景中需求最迫切的问题。”临港新片区管委会数据处处长陆森介绍。

### 满足典型场景中迫切需求

中国已成为全球汽车出口第一大国。作为国内首份汽车数据跨境流动场景化清单，本次发布的清单包括跨国生产制造、全球研发测试、售后服务、二手车全球贸易4个典型场景，共23个数据类别和158个数据字段。

“汽车数据清单通过场景化方式，明确不同场景下哪些数据字段可以出境，为企业在汽车数据跨境流通实操和落地层面给予很大指导，提供清晰合规路径。”上汽大众汽车有限公司首席信息官尹丹告诉记者，上汽大众在售后服务场景中有很强的数据跨境流动需求，在车辆质保、车辆维修、故障诊断、零配件订购等方面需要数据出境，此次清单中售后服务场景中的字段基本能解决企业在售后服务场景的诉求。

公募基金一般数据清单包括市场研究、内部管理2个场景，涉及11个数据类别以及344个数据字段。临港新片区管委会金融处副处长李毅介绍，调研发现公募基金企业最迫切的需求包括集团内部分享市场研究信息、对内部统一管理的数据库传输需求。因此，一般数据清单中明确市场研究和内部管理两个场景的数据类别和数据字段，清单发布有助于金融行业在数据跨境流动制度方面进一步完善。

生物医药领域一般数据清单包括临床试验和研发、药物警戒和医疗器械不良事件监测、医学问询、产品投诉、商业合作伙伴管理5个典型场景，共30个数据类别和148个数据字段。赫力昂(中国)有限公司中国区数字技术负责人刘冰表示，数据字段级别的场景化一般数据清单既充分考虑多数医药企业的实际需求，又能有效维护数据安全和保障个人隐私。

▼下转第七版

### 楼市新政——

## 房贷利率政策下限取消 最低首付款比例下调

■中国人民银行等部门昨天集中公布了3项通知。在住房贷款利率方面，取消全国层面首套住房和二套住房商业性个人住房贷款利率政策下限。在公积金房贷利率方面，自5月18日起，下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。在购房首付方面，首套和二套房最低首付款比例分别降至不低于15%和不低于25%。

### 保交房——

## 坚持因城施策打好攻坚战 处置商品房住房烂尾风险

■全国切实做好保交房工作视频会议提出“继续坚持因城施策，打好商品房住房烂尾风险处置攻坚战，扎实推进保交房、消化存量商品房等重点任务”

►均刊第三版

## 坚定不移扩大高水平对外开放

### 穆虹率全国政协外事委专题调研组到沪调研，胡文容参加

本报讯(记者苏展)5月14日至17日，全国政协副主席穆虹率全国政协外事委员会专题调研组，围绕“推进高水平对外开放”到沪调研并召开座谈会。市政协主席胡文容参加相关调研。

▼下转第三版